

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-înt.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiset eiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codrul (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgetana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișterul, Hașegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-înt.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugaru (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Iva-mare), Rîureana (Cap.-Măndăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Sylvania, Someșana, Speranța (Fiosman), Steaua, Șercădiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

ABONAMENTUL:

PE 1 AN LEI 100—, PE ½ AN LEI 50—.

== NUMĂRUL 2 LEI. ==

SUB DIRECȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĂDATU și CONSTANTIN POPP

Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

PE SPAȚIUL UNUI cm² CĂTE 50 BANI.

SUMARUL:

Urmările economice ale reformei agrare. — Banca Națională, Sucursala Sibiu. — Dela „Colegialitatea” Cluj. — *Cronică*: America și progresul economic al Italiei. Suprimarea imobilizării cerealelor. Starea semănăturilor în Bănat și jud. Arad. Refacerea comerțului englez. Bugetul Bulgariei. Imprumutul Ceho-slovac. Exportul Franței. Ungaria la conferința din Porto-Rose. Locomotive pentru România. Licuidarea filialelor Băncii de Scont din Praga. Inițierea de oboare de vite în vechiul regat. Numire. Recolta din Bucovina. Importul pălăriilor. Banca Anglei reduce scontul. Fuziunea a 4 societăți.

Urmările economice ale reformei agrare.

— Pentru Ardeal. —

(Urmare din Nr. 24).

Fabricațiunea berii.

(T. I. I.) După o stare înfloritoare în timpul înainte de războiu, fabricația de bere, în timpul războiului și chiar până azi, arată o stagnare cauzată de greutatea de transport, dar mai cu seamă de producția redusă a orzului și hemeiului, cele 2 produse agricole, cari sunt materiile prime ale fabricației de bere.

În timpul războiului din lipsa de grâne ce se simțea peste tot, dar mai cu seamă în centrele industriale, — îndeosebi din partea socialiștilor s'a afirmat tot mai cu stăruință, că berea nu este un articol indispensabil, este un articol de lux, și s'a cerut taxarea ei ca articol de lux. Chiar și azi, fiindcă aprovizionarea cu grâne încă nu e suficientă, și întâmpină dificultăți, ici și colea tot se mai aud încă cereri și propuneri de a reduce fabricația berei la minim, și a pune la dispoziție combustibilul necesar fabricației de bere, industriilor pentru articole de prima necesitate. Și cererile și propunerile acestea

desigur că au motive destul de serioase și argumente destul de ponderoase. Cu toate acestea obligamentul statului nu poate să fie decât o intensificare a producției fabricelor de bere, și anume din următoarele motive:

1) fiindcă statul încasează în dare de consum și ca supliment al dării de spirt, importante sume de bani, de cari azi are mare nevoie.

2) fiindcă aproape în toate centrele industriale mai mari avem fabrici de bere bine instalate, în cari sunt investite capitale considerabile și află ocupație un mare număr de lucrători.

Desigur că transporturile de grâne necesare alimentației publice vor avea precădere față de transporturile fabricilor de bere. Cum însă mijloacele de transport se sporesc zi de zi, cu bună chibzuială și cu puțină bunăvoință se va găsi totdeauna o modalitate de a asigura și aprovizionarea cu materii prime a fabricilor de bere.

Chestia de bușeului, a desfacerii, nu are nevoie de nici un sprijin din partea organelor statului, fiindcă deoparte fabricanții își cunosc interesele și le și știu servi acestea, — de altă parte prin reducerea prețurilor la articolele de prima necesitate, publicul va avea la dispoziție un plus tot mai mare dela articolele indispensabile, pentru articolele de lux.

Dacă însă chestia producției de bere se prezintă bine sub raportul stabilimentelor și a desfacerii, situația nu este tot așa de favorabilă sub raportul cultivării orzului de bere și a hemeiului, dela a căror calitate depinde în mare măsură însăși calitatea berii. Orzul de bere care nu este decât o varietate bogată în amidon a orzului comun, cere o îngrijită selecționare a seminței, o pregătire tot așa de îngrijită a pământului, un seceriș pe timp uscat, pentru ca bo-

nul să nu fie cutropit de mucezeală, și camere largi și bine aerizate pentru înmagazinarea orzului până la luarea în lucrare în fabrică. Dacă toate aceste lucrări delicate erau și sunt depuse în bune mâni în cadrul proprietății mari și mijlocii*) atunci nu risc a afirma un neadevăr, când afirm că proprietatea țărănească azi nu poate lua locul acestora, în ce privește cultivarea orzului de bere, decât într'o măsură redusă.

Producția hemeiului a fost în teritoriul Transilvaniei mică, calitatea lui a fost mijlocie. Datele statistice din naintea războiului ne arată un teritoriu cultivat cu hemei de cca 330 hectare, cu o producție medie de 9 măși metrice de hectar. Dintre județe avem: Județul Alba-inferioară cu o întindere de 21 hectare

„ Făgăraș	cu o	„	de 13	„
„ Treiscaune	cu o	„	de 41	„
„ Târnava-mică	cu o	„	de 20	„
„ Târnava-mare	cu o	„	de 147	„
„ Arad	cu o	„	de 13	„

iar restul în celelalte județe. Așadar principalele județe cultivatoare de hemei sunt tocmai acelea în cari și proprietatea mare și mijlocie avea un teritoriu mai extins; mai reiese din această statistică, că hemeiul se cultiva mai mult în județele locuite de sași și maghiari. — O statistică despre producția din anul trecut nu avem; că producția însă s'a redus, dovada cea mai bună sunt fabricile de bere cari toate fără excepție suferă din lipsa de hemei.

Fabricantului de bere îi rămâne ca principal razim în aprovizionarea sa: teritoriul propriu, întrucât comisia județeană pentru reforma agrară nu va afla că și acesta trebuie expropriat, și acei proprietari mijlocii, puțini la număr, cari pe moșia redusă sau chiar pe ferma model vor afla de bine a cultiva orz de bere și hemei. Proprietatea mică îi va oferi material puțin și de o calitate inferioară.

Un singur fapt ții să-l mai relevez aici, și anume lipsa auțiunilor, cari în fosta monarhie austro-ungară se țineau pentru orz de bere la Kőbánya, iar pentru hemei la Jaaz, în Bohemia. Auțiunile acestea erau adevărate serbători ale muncii, atât prin expozițiile grandioase, ce se aranjau din acești 2 produși ai agriculturii, cât și pentru încheierile ce se făceau, cari erau dătătoare de măsură pentru întreagă campania fabricației de bere din fosta monarhie. În anii din urmă aceste auțiuni nu s'au mai ținut și faptul acesta e o dovadă mai mult că producția orzului de bere și a hemeiului trece prin o criză cauzată desigur în măsură mare de scăderea producției în toate țările, și în special în acelea, unde reforma agrară, ce se află în curs de înfăptuire a produs perturbații mult simțite.

(Va urma).

*) Conform uzului din fosta Ungarie înțeleg sub proprietatea mică proprietatea dela 10—100 jug. cad. sub proprietatea mijlocie cea dela 100—1000 jug. cad. și sub proprietatea mare cea peste 1000 jug. cad.

Banca Națională, Sucursala Sibiiu.

— Cu prilejul unei inaugurări. —

Duminea trecută s'a făcut inaugurarea festivă, împreună cu obicinuita sfeștanie creștinească, a localului Sucursalei Sibiiu a Băncii Naționale.

Sucursala de aici a băncii noastre de emisiune și-a fost început activitatea curând după schimbul coroanelor, dar conducătorii ei au ținut se facă inaugurarea localului de-abea acum după ce s'au văzut instalați complect în toate privințele.

După terminarea serviciului religios oficiat de pâr. protop.-profesor A. Crăciunescu, oaspeților prezenți, printre cari se găseau reprezentanții băncilor din localitate și o seamă dintre frunțașii societății românești sibiene, li-s'a servit o mică gustare, cu care ocazie s'au rostit frumoase cuvinte de urare la adresa conducătorilor acestei înalte instituțiuni financiare.

Dar s'au rostit nu numai cuvinte sincere de urare, ci în legătură cu rolul important economic financiar, ce-i revine Băncii Naționale ca bancă de emisiune, s'au făcut aprecieri asupra trecutului acesteia și s'au exprimat anume speranțe și dorințe pentru viitorul apropiat.

Toți vorbitorii în frunte cu senatorul DI Dr. Beu au ținut să constate rolul pe care e chemată să-l aibă Banca Națională în noile împrejurări și în acelaș timp să recunoască deschis, că conducătorii acestei instituțiuni financiare au arătat toată priceperea și toată bunăvoința lor în a se achita de sarcina importantă, ce-o are banca în regularea și alimentarea creditului intern și extern al țării. — Că mai sunt încă în așteptare anumite probleme de deslegat, pentru ca activitatea Băncii Naționale să corespundă pe deplin tuturor cerințelor create de împrejurările schimbate, acest lucru este prea natural. Căci, câtă vreme această bancă până eri-alaltă-eri avea să provadă cu credit și să reguleze vieța economică a unei mici și tinere țărișoare, astăzi a devenit banca de emisiune a unui stat mare și bogat, dar ale cărui provincii, toate au trecut prin ani grei de războiu destructiv și cari se găsesc încă și azi în acută criză economică. Refacerea țării în cele economice este prea natural să impună sarcini noi și extraordinar de grele băncii noastre de emisiune, legată încă de cadre prea mici pentru noile împrejurări.

Ținem să scoatem la iveală aici o lature frumoasă din trecutul Băncii Naționale, lature atinsă în cuvântul său de urare de poetul I. U. Soricu, ca reprezentant al presei și anume sentimentul cald național strâns legat de toți conducătorii de pe vremuri și de azi ai acestei instituturi financiare naționale. Banca Națională din București era adevărată aceea, care în trecutul de robie al provinciilor azi alipite vechiului regat, alină multe din suferințele celor mai buni ai noștri prin ajutoare bănești. Multe din amen-

zile dictate de șovinismul unguresc presei noastre naționale, erau achitate — fără mult șgomot — de ceice se aflau la conducerea Băncii Naționale.

La cuvintele de urare și de sinceră mulțumită la adresa conducătorilor pentru activitatea Băncii Naționale în folosul țării, precum și ca asigurare pentru viitor, că toate speranțele legitime puse în această înaltă instituțiune, se vor împlini integral, a răspuns în termeni aleși și preciși directorul Sucursalei Sibiiu Di N. Mărculescu.

Cei prezenți am luat cu plăcere notă mai ales de asigurările ce ni-s'au dat, că în apropiata reorganizare a Băncii Naționale, se vor face atari schimbări, cari vor mulțami toate așteptările noastre atât în ce privește operațiunile băncii cât și condițiunile ei de contact cu celelalte instituțiuni de credit din țară.

Ca încheiere a acestei interesante și foarte instructive întruniri reprezentanții băncilor, ai presei și ceilalți fruntași ai societății noastre sibiene prezenți, la propunerea Dnui Dr. Vecerdea au aflat prilej a-i transmite venerabilului guvernator Dnui Bibicescu următoarea telegramă în semn de omagiu adus muncii sale desinteresate și pricepute în serviciul Băncii Naționale:

Domnului I. G. BIBICESCU,
guvernatorul Băncii Naționale a României

București.

«Reprezentanții băncilor românești și săsești dimpreună cu numeroși fruntași intelectuali din Sibiiu întruniți azi la sfeștania celebrată în birourile Băncii Naționale din loc,

Vă roagă să primiți salutul lor respectuos și Vă urează deplină sănătate pentruca să puteți continua și termina introducerea tuturor operațiunilor băncii de emisiune și în Ardeal spre binele patriei și al neamului. Să trăiți încă mulți ani fericiti!»

N. Mărculescu.

Dr. N. Vecerdea.
R.

Dela „Colegialitatea“ Cluj.

— La chestiunea organizării funcționarilor comerciali. —

Domnule redactor!

Cu plăcere deosebită am cetit invitarea «Revistei Economice» de a da unele informațiuni în privința activității de până acum a «Colegialității», asociația funcționarilor români de bancă, comerciali și industriali din Cluj și la întrebarea dacă nu găsim de bine a ne pune în înțelegere în vederea unei fuziuni cu «Corpul absolvenților școalelor superioare de comerț».

Iată răspunsurile noastre la ambele chestiuni:

«Colegialitatea noastră este în ființă numai de o jumătate de an și astfel abia se va găsi cineva,

care să-și dea un verdict definitiv și încă defavorabil asupra activității acestei societăți.

Ea este o organizație locală pentru Cluj, persoană juridică cu statute încuviințate de Ministerul Industriei și Comerțului. Secretariatul General din Cluj sub Nr. 7373/1920, iar ca firmă comercială este înregistrată la Tribunalul Comercial din Cluj sub Nr. F 118/1921—2, și noi nu avem pretenția de a ne constitui un merit din faptul, că suntem prima organizație a funcționarilor români din aceste părți, cari am putut trece preste această greutate a înființării, în timp ce statutele uniunii Funcționarilor din 1919 nu au fost nici măcar înaintate spre aprobare forurilor legale competente.

Numărul membrilor «Colegialității» Cluj, este de 120, iar capitalul fundamental vărsat de Lei 12,600.

Am ținut două adunări generale și anume în 10 Octomvrie 1920 și în 13 Februar 1921.

Consiliul de administrație a ținut 12 ședințe.

Conferințe publice am ținut până acum numai una, la 7 Noemvrie 1920 în sala de ședințe festive a Camerei de Comerț și Industrie din Cluj.

Numărul actelor rezolvate este 258, nerezolvate nu avem.

Am procurat mărfuri pe seama membrilor și anume: 20,061 kgr. făină, 850 kgr. zahăr, 110 kgr. miere.

Beneficiul brut la aceste operații a fost 4,339 Lei. Bilanțul anual urmează la finea anului de gestiune.

Am făcut intervenții la direcțiunile institutelor noastre în cauze de regulare a situațiunei funcționarilor colegi și anume în un caz special și în trei cazuri de natură generală. Ultimele sunt în curs de rezolvare. În cadrul acestor intervenții am stabilit și am prezentat institutelor noastre din Cluj un regulament intern pentru funcționari și un tablou de încadrare și salarizare, cari se pot considera de regulamente și tablouri-tip.

Am făcut intervenții la instituttele financiare pentru sprijin material și moral în repetite rânduri.

Neobținând până acum concursul desinteresat al cercurilor noastre, intenționăm a cuceri concursul lor interesat prin lucrările noastre de utilitate privată și publică, generală și specială, ce le vom servi pieței românești.

Până acum singură Banca Centrală pentru Industrie și Comerț din Cluj a știut aprecia rostul asociației noastre, împărtășindu-ne din cvota de binefaceri, rezultată din beneficiul anului trecut, cu frumoasa sumă de Lei 1,000— zis una mie Lei, pentru care îi exprimăm și pe calea aceasta viile noastre mulțumiri.

Ce privește chestiunea a doua, «Colegialitatea» noastră fiind o organizație locală în Cluj, noi nu ne credem a fi chemați să dirijăm cu dela sine putere pe colegii din alte centre comerciale și financiare, unde chiar ei singuri sunt chemați a ne servi cu toate elementele morale și materiale în toate privințele.

Din contră, ne-ar plăcea să vedem în conformitate cu punctul (j) din § 2 al Statutelor noastre, în fiecare oraș mai mare din țară câte o «Colegialitate» ca a noastră, în acțiune pe piața lor și intrând apoi cu cu toții în o «Colegialitate» a «Colegialităților».

Organizații locale analoage pot lua ființă cu atât mai ușor, cu cât *Legea sindicatelor profesionale*, trecută deja atât prin adunarea deputaților la 26 Martie a. c. cu 130 voturi contra 12 cât și prin senat la 17 Maiu a. c. cu 75 voturi contra 5, lege sancționată la 24 Maiu a. c. și promulgată prin «Monitorul Oficial» Nr. 41 dela 26 Maiu a. c., este intrată în vigoare și nu cere decât un număr minimal de 10 profesioniști, cari pot forma în mod legal o asociație profesională, iar pentru formalitatea de înregistrare prevede prin § 6, în scopul dobândirii personalității juridice o simplă cerere de înscriere la Judecătoria de ocol a circumscriptiei, însoțită de cele mai simple anexe: Statute, tabloul membrilor etc.

Deoarece însă nu se găsesc în toate orașele funcționari colegi în număr suficient pentru organizarea unei «Colegialități» locale pe acea piață, am crezut de bine a solicita intrarea unor astfel de colegi în cadrele asociației noastre dela Cluj.

Probabil acestui moment i-se poate atribui, că în cercurile neorientate a produs impresia, că noi am intenționa să ne substituim Uniunii Funcționarilor organizată prin Congresul dela 1919 din Sibiu, uniune ale cărei statute după cum suntem noi informați, nici nu puteau fi aprobate de forurile competente, deoarece acelea nici n'au fost înaintate spre aprobare.

În sfârșit ne exprimăm părerea, că un nou congres al funcționarilor de bancă, întregit cu toți funcționarii de birou, din industrie și comerț, ar trebui convocat și în privința aceasta noi ne-am pus deja în contact cu colegii noștri din centrele mai de seamă.

De o fuziune cu «Corpul absolvenților școalelor superioare de comerț», nu putem vorbi pentru simplul motiv, că mulți colegi deși sunt funcționari meriți și indispensabili, atât institutelor lor, cât și în general economiei noastre naționale, în baza §-ului 5 al Statutelor «Corpului» ar fi excluși dela înscriere, în lipsa licențelor sau diplomelor.

Vorbim însă de o colaborare strânsă și cât se poate de colegială între «Colegialitate» și «Corp», în special în ce privește punctele 10—15 ale problemelor înșirate în apelul «Corpului» și anume: editarea de publicațiuni, reviste de specialitate, cărți, broșuri, conferințe, studii, strângerea legăturilor colegiale, ajutorarea colegilor, cari vor începe afaceri în cont propriu, crearea unui oficiu de plasare, etc., tot probleme cari le avem și noi în statutele noastre.

Dar suntem de părere, că «Corpul absolvenților școalelor superioare de comerț», care este o persoană juridică trecută cu *unanimitate* prin ambele Corpuri Legiuitoare încă dela 17 Februarie 1916, merită și trebuie să fie întărit cu înscrierea fiecăruia dintre

colegii noștri, admiși în Corp, fiind acesta o etapă de specializare incontestabil superioară «Colegialității».

Da să nu ne extindem prea mult, motivăm acestea arătând că atât legea cât și codicele de comerț, cât și situația economiei naționale a României necesitează cooperarea și cu alte individualități economice, cari nu dispun de calificația formală cerută de «Corp», dar a căror activitate nu poate fi trecută și nici nu trebuie trecută cu vederea.

Primiți, Vă rugăm Domnule Redactor, asigurarea distinsei noastre stime și considerațiuni.

Cluj, la 28 Iunie 1921.

Emil A. Chiffa,
secretar.

Vasile Vlaicu,
președinte.

CRONICĂ.

America și progresul economic al Italiei. «New York Herald» scrie: Progresul economic al Italiei e cel mai remarcant, pentru că Italia a avut dificultăți mai mari decât toate statele, cari au luat parte la războiul mondial, având în vedere că ea se bucură de un credit mondial, deși a suferit de o criză socială. Italia și-a restabilit finanțele fără nici un concurs extern și a rezistat turburărilor muncitorești. Cu toate acestea Italia a știut să-și amelioreze cu un miliard bilanțul comercială, a redus deficitul bugetului dela 14 la 3 miliarde, a scos din circulație un miliard și a restaurat în mare parte provinciile invadate. Ziarul conchide că anul curent va restabili aproape complet economia Italiei.

Suprimarea imobilizării cerealelor. În urma cererii comercianților de cereale către Ministerul de interne, acesta a dispus să se suprimă imobilizarea cerealelor în interiorul țării.

În baza acestei deciziuni comisiunile regionale de aprovizionare vor putea transporta cerealele fără nici o autorizațiune.

Starea semănăturilor în Bănat și jud. Arad. Din cauza secetei care ține de mult, în Banat și județul Arad, semănăturile sunt foarte slabe. Ne mai sperându-se într'o îmbunătățire a lor, multe din semănăturile de primăvară prin unele locuri au fost cosite pentru furaje. — În timp ce grânele și fânățele sunt într'o stare cât se poate de rea, prunele fâgăduiesc o recoltă bună în cazul unei ploii bune. Recolta pometurilor este deasemeni nesatisfăcătoare.

Refacerea comerțului englez. În cercurile comerciale engleze se discută mult refacerea comerțului englez. Această reînviere care este acum așteptată, ar fi început de mult după opinia oamenilor de afaceri și fabricanților, însă a fost împedecată de greutatea industriale cauzate prin discuțiunile în che-

stiunea cărbunilor. Ziarul «Times», care publică aceste, adaugă că îmbunătățirea comercială pe o scară înaltă nu va fi posibilă decât prin ieftinirea cărbunilor, cari ar reduce cheltuielile producției în fabrici.

Bugetul Bulgariei. Bugetul Bulgariei a fost fixat cu un deficit enorm de un miliard șapte sute șaptezeci și opt de milioane.

Pentru a îndrepta situația, guvernul a sesizat Sobrania cu un proiect de lege asupra emiterii unui împrumut național de 6 la sută în serii de 100 milioane și proiectul de lege asupra unui impozit progresiv impus o singură dată asupra averii totale a supușilor bulgari și a străinilor din Bulgaria. Obligațiile împrumutului vor fi scutite de impozitul asupra averii. Urcarea schimbului străin a continuat toată săptămâna trecută.

Împrumutul Ceho-slovac. Zilele acestea va fi deschisă subscrierea la împrumutul de stat 6% care se ridică la 677 milioane în bonuri de tezaur: scadență trienală. Acest împrumut va servi, după rezoluțiunea adoptată de parlament, să acopere cheltuielile extraordinare cauzate prin încursiunea bolșevică în Slovacia. În cursul celei de a doua săptămâni din luna Maiu circulațiunea fiduciară era de 10,622 milioane, fiind scăzută cu 158 de milioane față de săptămâna precedentă.

Exportul Franței. Exportul Franței a atins în primele 5 luni ale anului, 9043 milioane franci adică cu 1221 milioane franci mai mult decât în perioada corespunzătoare din anul trecut.

Ungaria la conferința din Porto-Rose. Guvernul ungar a fost invitat a lua parte la Conferința statelor succesoare a fostei monarhii austro-ungare, care se va întruni la 2 Iulie.

Locomotive pentru România. «Neue Freie Presse» anunță că guvernul român a comandat în Germania 150 locomotive pentru trenurile de marfă, precum și un anumit număr de vagoane cisterne.

Zece locomotive și 40 voagoane cisterne au fost terminate și expedate la 14 Iunie trecut din Dusseldorf, cu destinația către România.

Liquidarea filialelor Băncii de scont din Praga. Directorul Caselor de economii renumite din Budapesta va confera la Praga cu ministrul de Finanțe în ceea ce privește liquidarea filialelor slovace a Băncii de scont «Mercur».

Inițierea de oboare de vite în vechiul regat. Comitetul agrar în înțelegere cu ministerul agriculturii a luat hotărârea de a iniția mari oboare de vite în vechiul regat, în scopul de-a atrage pe deoparte produsele crescătorilor de peste munți, iar de alta

spre a stimula creșterea vitelor în Muntenia, Moldova și Dobrogea.

În acest scop statul, a alcătuit o comisiune de trei funcționari superiori ai serviciului Zootehnic din ministerul agriculturii care în colaborare cu directorul comerțului din ministerul de comerț și industrie să elaboreze un proiect de organizare.

Această comisiune va vizita crescătoriile din Ardeal, prezentând un raport asupra cercetărilor făcute împreună cu propunerile înainte de 15 August.

Târgurile de vite vor începe la 1 Septembrie.

Numire. Dl. Jean Silescu atașatul nostru comercial la Marsilia care a avut o activitate atât de rodnică și care ne-a reprezentat țara atât de bine la «Târgul dela Lyon» a fost transferat în aceeași calitate la Roma, în locul regretatului Mircea Cristian.

Recolta din Bucovina. Din cauza ploilor căzute la timp să speră că anul acesta va fi în Bucovina o recoltă foarte abundentă. Se crede că pâinea va ajunge cu mult sub maximal acolo.

Cum de asemeni și în Basarabia se prevede o recoltă de grâu foarte mare, prețul pâinei va scădea în toată țara.

Importul pălăriilor. Printr'o deciziune ministerială s'a hotărât ca pălăriile bărbătești, de oricare categorie să fie libere la import.

Banca Anglei reduce scontul. Banca Anglei a redus scontul său dela 6½% la 6%. Până la 28 August trecut a fost 7%. Această nouă reducere este primită favorabil pretutindeni. Ziarul «Evening News» spune că această reducere va ajuta mult comerțul. Multe afaceri stagnează din cauza lipsei de capital rulant.

Fuziunea 4 societăți. Patru societăți cari exploatează minele de cărbuni din Valea-Jiului: Soc. Petroșani fosta Salgo-Tarjani, minele statului, soc. Urișani, Valea-Jiului și soc. Valea-Jiului de sus, au fuzionat într'o singură exploatațiune mare sub o direcțiune unică.

Această nouă exploatațiune întrebuințează mai mult de 12,000 lucrători.

BIBLIOGRAFIE.

A apărut sub Nr. 21—22 din Biblioteca Băncilor române:

Problema valutară, de G. Hammer, trad. de redactorul nostru dl. Sofroniu Roșca. Chestiunea aceasta este astăzi de cea mai mare actualitate și de aceea recomandăm broșura de mai sus tuturor acelor, cari au vre-un interes pentru chestiunile financiare și în special pentru situațiunea financiară-economică a țării noastre.

În «Problema valutară» se tratează chestiunea dintr'un punct de vedere cu totul nou și absolut necunoscut la noi. E vorba de așa-numita «*valută absolută*» și «*banii liberi*», circulația de bani fiind în strânsă legătură și dependentă totdeauna de *situațiunea generală a prețurilor*.

Din cele 24 de capitole amintim următoarele: «Valoare și putere de cumpărare», «Situațiunea generală a prețurilor», «Contractele de plată, creditorii și debitorii», «Cantitatea banilor și celeritatea circulațiunii lor», «Valute arbitrare (ca cele de azi), «Valută absolută», «Cursul devizelor», «Dobânda», «Banii valutei absolute», «Amortizarea datoriilor statului», «Emigrarea capitalului», «Independența națională» etc.

Iată tot atâtea chestiuni, cari azi preocupă pe toată lumea, fără a li-se putea da o soluțiune mulțămitoare.

Cetiți „Problema Valutară” de S. Roșca. Se poate procura dela Librăria arhidiecezană, Sibiu și dela Adm. Revistei Economice. Prețul Lei 6— plus Lei 1— pentru porto.

„CASSA DE PĂSTRARE”,
instituit de credit și economii, societate anonimă în Săliște

AVIZ.

«CASSA DE PĂSTRARE»; instituit de credit și economii, societate anonimă în Săliște:

1. Primește depuneri spre fructificare în Cont-Curent cu 4%
pe lângă anunțul statutar 4½%
și pe lângă termen fix 5%
2. Acoardă credite cambiale, împrumuturi hipotecare și credite de Cont-Curent pe lângă asigurare hipotecară sau de hârtii de valoare în condițiuni cât se poate mai avantajoase.
3. Cumpără și vinde monede de tot soiul la cursul zilei.
4. Vinde cereale, precum grâu, cucuruz, orz, ovăs și făină de grâu în cantități mari și mici.
5. Vinde mărfuri, precum talpă, piele de box și chevreaux, păcură de car, cărbuni de peatră și alți articoli cu prețuri convenabile.

Aceste operațiuni le face atât la Centrala din Săliște cât și la sucursala din Mercurea.

2-3

Consiliul de administrație.

„Banca Românească” s. a. București și „Lumina”
instituit de credit și economii s. p. a. în Sibiu.

Inștiințare.

Tribunalul Sibiu secția comercială a aprobat și înregistrat prin deciziunea Nr. F. soc. 273/14/1915 fuziunea băncii «Lumina», instituit de credit și economii s. p. a. în Sibiu cu «Banca Românească» s. a. în București, fuziune de care a luat act și Tribunalul Ilfov. În baza pp. 22, și 208 din legea XXXVII din anul 1875 invităm pe toți creditorii băncii «Lumina», instituit de credit și economii s. p. a. în Sibiu ca în curs de șase luni socotite dela a treia inserare a acestei înștiințări să-și anunțe pretensiunile lor, față de banca «Lumina» la «Banca Românească» sucursala Sibiu, Strada Cisnădiei Nr. 8 etajul I.

București-Sibiu, în 15 Iunie 1921.

3-3

Consiliile de administrație.

Drepturile, datorițele și responsabilitatea membrilor din direcțiune

de

Alfred Kormos,

traducere de

Constantin Popp.

Prețul L 3.—.

Se poate comandă la traducător sau la Librăria arhidiecezană în Sibiu.

Drepturile, datorițele și responsabilitatea
comitetului de supraveghiere

de

Alfred Kormos,

traducere de

Constantin Popp.

Prețul Lei 3.—.

Se poate comandă la traducător sau la Librăria arhidiecezană în Sibiu.

:-: Banca „AURORA“, societate pe acțiuni în Năsăud. :-:

CONVOACARE.

Domnii acționari ai băncii «AURORA», societate acționară sunt invitați a participa la

a XLVII-a adunare generală ordinară,

care va avea loc Duminică în 10 Iulie 1921 la 3 oare p. m., în localul societății.

Pentru cazul când aceasta adunare nu s'ar putea ține din lipsa membrilor și voturilor recerute, prin aceasta se convoacă conf. §-lui 26 din statute o nouă adunare generală pe 18 Iulie 1921 la 3 ore p. m.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
 2. Raportul direcțiunii și a comitetului de cenzori.
 3. Satorirea bilanțului pro anul 1920, distribuirea beneficiului net, darea absolutului pe anul de gestiune 1920, atât direcțiunii cât și comitetului de cenzori.
 4. Alegerea alor 3 membri în direcțiune, conform statutelor.
 5. Alegerea alor 2 membri în comitetul de cenzori.
 6. Fixarea salarelor direcțiunii și comitetului de cenzori și a marțelor de prezență pentru anul 1921.
- Direcțiunea.

Năsăud, la 24 Iunie 1921.

Activa.	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.	Pasiva.	
	Lei b.	Lei b.	
Cassa	341,862·93	Capital societar	100,000·—
Bon la bănci	143 378·77	Fond de rezervă general	220,000·—
Escont	378,643·—	„ „ „ special	50,000·—
Credite hipotecare	505,469·16	„ „ penziuni	100,000·—
Credite personale	1.602,675·31	„ „ cult. și de binefaceri	50,000·—
Cont-Curent	640,627·37	„ „ pt. întreț. edificiului	10,000·—
Bon de asigurare	2,660·94	„ „ eventuale perderi	100,000·—
Efecte publice	207,130·—	Depuneri	3.273,654 31
Diverse acții	50,625·—	Interese transitoare	18,008·—
Imobilele societății	71,500·—	Dividendă neridicată	2,475·—
	<u>3.944,572·48</u>	Beneficiu net	20,435·17
			<u>3.944,572·48</u>

Debit.	Contul Profit și Perdere.	Credit.	
	Lei b.	Lei b.	
Interese după depuneri	69,565·57	Interese hipotecare și personale	118,992·20
„ „ fond. de rez. general	3,750·—	„ „ după escont	3,351·90
„ „ „ „ special	875·—	„ „ după Cont-Curent	13,196·71
„ „ „ penziuni	1,150·—	„ „ dela efecte	2,600·—
„ „ „ cult. și de binefaceri	750·—	„ „ dela depuneri proprii	2,696·96
„ „ „ pentru întreținerea edific.	312·50	Chirii	6,120·—
Salare	18,783·03	Provizțiuni	58,197·48
Adaus de scumpete	38,863·13	Diverse venite	25,745·50
Bani de cvartir	1,670·—		
Spese curente și porto	13,416·30		
Chirie	600·—		
Dări directă și com.	12,428·40		
Dări după int. de depuneri	6,956·65		
Marce de prezență	280·—		
Amortizări	41,065·—		
Beneficiu net	20,435·17		
	<u>230,900·75</u>		<u>230,900·75</u>

Năsăud, la 31 Decemvrie 1920.

Leon Bancu m. p., dir.-executiv.

Ștefan Rebreanu m. p., șef-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Teofil Tanco m. p., vice-prezident. Gregoriu Pletosu m. p. Dr. Leon Scridon m. p.
Ioan Șerban m. p. Ștefan Scridon m. p. Emil Mărcușiu m. p. George Chitul m. p.

Subsemnatul comitet de cenzori am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului.

Năsăud, la 24 Iunie 1921.

Liviu Mureșan m. p., președinte.

Ioan Neșcuțiu m. p.

Ioan Marcu p. m.